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CONCLUSIONES XII ASAMBLEA SEGLARES CLARETIANOS 19,20 Y 21 DE OCTUBRE (ALCALA DE MONCAYO)
TEMA: “COMUNION DE BIENES UNA RESPUESTA CRISTIANA A LOS DESAFIOS ACTUALES”

· Cada Comunidad debe decidir la forma del compartir bienes. No tiene por qué haber una regla estándar (cuota fija, libre o incluso cuota). Cada Comunidad debe ver la mejor forma de llevar a cabo ese “compartir”, según sus propias necesidades.

· Prever, cada Comunidad, los gastos económicos que tendrá durante el año (Encuentros, Asambleas, Formación, fotocopias  …) y según éstos decidir el mejor sistema económico para llevarlos a cabo, así se evitará dejar de asistir a un Encuentro o Asamblea por falta de medios.
· Si una Comunidad no puede asistir a una Asamblea o Encuentro por falta de medios, comunicarlo al Consejo Regional, a fin de que éste vea la forma más adecuada para conseguir la participación en dicho Encuentro o Asamblea.
· Estudiar si es necesario una mayor aportación económica de la Región Norte al Consejo General a fin de que éste pueda asumir los gastos de asistencia a la Asamblea Mundial de los miembros de los países más pobres.

·  Buscar una mayor relación entre las Comunidades de la Región con las Comunidades de SS.CC de otros países más pobres a fin de tener un conocimiento directo de sus necesidades (una idea fue el “hermanamiento” entre comunidades por medio del Consejo General) y poder prestarles un mayor apoyo. Con respecto a este tema Juan comentó que el nuevo Asesor del Consejo General (de nacionalidad inglesa) podrá ser un buen cauce para el conocimiento de las necesidades de las comunidades nuevas, por ejemplo de la India. 
La próxima Asamblea (que será conjunta con Bética) esta prevista para el 1,2 y 3 de Noviembre de 2013.

